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Otázka: Státní sociální podpora

Předmět: Základy společenských věd

Přidal(a): Dorilas

 

 

Státní sociální podpora – druhy dávek, nárokovost

Státní sociální podpora je třetím pilířem sociální politiky
Systém finančních dávek určených převážně pro rodiny s nezaopatřenými dětmi.
Systém státní sociální podpory je upraven zákonem č. 117/1995 Sb., o státní sociální
podpoře, ve znění pozdějších předpisů.

 

Dělení dávek:

Testované – závislé na příjmu rodiny
Netestované – nezávislé na příjmu rodiny
Základem pro stanovení nároku a výši některých dávek včetně určení hranice příjmů
osoby či rodiny je životní minimum násobeno koeficientem 2,4.
Je minimální společensky uznaná hranice peněžních příjmů k zajištění výživy a ostatních
základních osobních potřeb.

 

Částky životního minima v Kč za měsíc (nemusí být aktuální):

pro jednotlivce: 3410,-
pro první osobu v domácnosti: 3140,-
pro druhou a další osobu v domácnosti, která není nezaopatřeným dítětem: 2830,-
nezaopatřené dítě do 6 let: 1740,-
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6 až 15 let: 2140,-
15 až 26 let: 2450,-

 

Podle tohoto zákona se poskytují následující dávky:

přídavek na dítě – testovaná
rodičovský příspěvek – netestovaná
příspěvek na bydlení – testovaná
porodné – testovaná
pohřebné – netestovaná

 

Nárokovost:

Nárok na dávky má pouze fyzická osoba, jestliže ona a s ní společně posuzované osoby
jsou hlášeny k trvalému pobytu na území České republiky (občané České republiky) nebo
mají trvalý pobyt (cizinci) na území České republiky a mají zde bydliště. Cizinci, kteří
nemají trvalý pobyt na území České republiky, jsou oprávněnými osobami po uplynutí
365 dní ode dne hlášení k pobytu. Do doby 365 dnů pobytu na území České republiky se
nezapočítává doba, kdy je osoba žadatelem o udělení azylu ubytovaným v pobytovém
středisku Ministerstva vnitra. Dávky státní sociální podpory náleží rovněž dalším, v
zákoně o SSP uvedeným osobám, které nemají na území České republiky trvalý pobyt,
pokud zde mají bydliště. Do okruhu oprávněných osob spadají také občané Evropské
unie.
Systém SSP chápe rodinu jako soužití rodičů a nezaopatřených dětí ve společné
domácnosti. Za nezaopatřené dítě je považováno dítě do skončení povinné školní
docházky a dále, pokud se buď připravuje na budoucí povolání, nebo je zdravotně
postižené, nejdéle však do 26 let. U příspěvku na bydlení jsou společně posuzovány
všechny osoby, které jsou v bytě hlášeny k trvalému pobytu, podmínka společné
domácnosti se nevyžaduje.
Při posuzování nároků na dávky SSP se netestuje majetek rodiny, pouze příjmy, a to také
pouze u některých dávek.
Dávky SSP zohledňují jak příjmovou tak i sociální situaci rodiny. Čím je v rodině více
nepříznivých sociálních událostí, tím více a vyšších dávek je rodině poskytováno. Rodina
může pobírat více dávek SSP souběžně.
Příjmy rozhodné pro nárok na dávky SSP zahrnují především příjmy ze závislé činnosti,
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příjmy z podnikání nebo jiné samostatné výdělečné činnosti a dále dávky nemocenského
a důchodového pojištění a podporu v nezaměstnanosti nebo při rekvalifikaci včetně
obdobných příjmů z ciziny. Do rozhodného příjmu se započítávají tzv. „čisté“ příjmy, tj.
příjmy po odpočtu pojistného na sociální pojištění, příspěvku na státní politiku
zaměstnanosti, pojistného na veřejné zdravotní pojištění a po odpočtu daně z příjmu,
příp. výdajů vynaložených na jejich dosažení, zajištění a udržení podle zákona o daních z
příjmů. Do příjmu se nezapočítává výživné, které v rozhodném období platila osoba
dítěti, se kterým je pro účely stanovení rozhodného příjmu osobou společně
posuzovanou. Taxativní výčet rozhodných příjmů je uveden v § 5zákona o SSP.

Žádosti o poskytování dávek SSP vyřizuje Úřad práce České republiky – krajské pobočky
a pobočka pro hlavní město Prahu, resp. jejich kontaktní pracoviště dle místa trvalého
pobytu osoby, která uplatňuje svůj nárok na dávky. Odvolacím místem proti rozhodnutí
Úřadu práce České republiky je Ministerstvo práce a sociálních věcí.

Nárok na výplatu dávek SSP zaniká uplynutím 3 měsíců ode dne, za který dávky náleží. U
dávek jednorázových (porodné, pohřebné) zaniká nárok uplynutím 1 roku od vzniku
nároku na dávku.

 

Přídavek na dítě:

Přídavek na dítě je základní, dlouhodobou dávkou, poskytovanou rodinám s dětmi, která
jim pomáhá krýt náklady, spojené s výchovou a výživou nezaopatřených dětí
Nárok na přídavek na dítě má nezaopatřené dítě, které žije v rodině, jejíž rozhodný
příjem je nižší než  2,4násobek částky životního minima rodiny. Pro nárok na dávku
se posuzuje příjem za předchozí kalendářní rok, za příjem se považuje i rodičovský
příspěvek.
Přídavek je vyplácen ve třech výších podle věku nezaopatřeného dítěte.
 Věk nezaopatřeného dítěte x Výše přídavku na dítě v Kč měsíčně (nemusí být aktuální):

do 6 let: 500
od 6 do 15 let: 610
od 15 do 26 let: 700

 

Rodičovský příspěvek:
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Nárok na rodičovský příspěvek má rodič, který po celý kalendářní měsíc osobně
celodenně a řádně pečuje o dítě, které je nejmladší v rodině, a to až do vyčerpání
celkové částky 220 000 Kč, nejdéle do 4 let věku tohoto dítěte.

Pro stanovení nároku a výše rodičovského příspěvku je rozhodující výše denního
vyměřovacího základu pro stanovení peněžité pomoci v mateřství nebo nemocenské
v souvislosti s porodem nebo převzetím dítěte podle zákona o nemocenském pojištění.
Jestliže alespoň jednomu z rodičů v rodině lze stanovit k datu narození nejmladšího
dítěte 70 % 30násobku denního vyměřovacího základu, rodič si může volit výši a tím i
délku pobírání rodičovského příspěvku. V případě, že denní vyměřovací základ lze
stanovit u obou rodičů, vychází se z toho, který je vyšší.
Maximální měsíční výše rodičovského příspěvku se stanoví ve vazbě na denní
vyměřovací základ: pokud 70 % 30násobku denního vyměřovacího základu je nižší nebo
rovno 7 600 Kč, rodičovský příspěvek může činit nejvýše 7 600 Kč; pokud 70 %
30násobku denního vyměřovacího základu převyšuje 7 600 Kč, je výše rodičovského
příspěvku omezena touto částkou, maximálně však výše rodičovského příspěvku může
činit 11 500 Kč měsíčně.
Rodič si může volit výši rodičovského příspěvku až do částky 7 600 Kč také v případě,
když ke dni narození nejmladšího dítěte v rodině nelze stanovit denní vyměřovací základ
jen proto, že během pobírání rodičovského příspěvku z titulu péče o dříve narozené dítě
uplynula podpůrčí doba pro nárok na peněžitou pomoc v mateřství a nárok na rodičovský
příspěvek na nejmladší dítě v rodině vzniká bezprostředně po nároku na rodičovský
příspěvek náležející na starší dítě.
Pokud ani jednomu z rodičů nelze uvedený vyměřovací základ stanovit, náleží rodičovský
příspěvek v pevných měsíčních částkách 7 600 Kč do konce 9. měsíce věku a následně
ve výši 3 800 Kč do 4 let věku dítěte.
Pokud v rodině dojde ke změně osob, které jsou posuzovány jako rodiče, a dojde-li tím ke
„vzniku“ nebo změně výše denního vyměřovacího základu, stanoví se rodičovský
příspěvek od následujícího kalendářního měsíce podle nově splněných podmínek.
Volbu výše rodičovského příspěvku je oprávněn provést jen rodič, který uplatnil nárok na
rodičovský příspěvek, měnit tuto volbu lze jedenkrát za tři měsíce, a to i v případě, že
došlo u rodičovského příspěvku ke změně oprávněné osoby.
Podmínka trvalého pobytu a bydliště na území České republiky musí být splněna u
oprávněné osoby a u dítěte zakládajícího nárok na rodičovský příspěvek.
Podmínka osobní celodenní péče se považuje za splněnou a rodičovský příspěvek náleží i
v kalendářním měsíci, v němž:

dítě se narodilo,
rodič měl po část měsíce z dávek nemocenského pojištění nárok na peněžitou
pomoc v mateřství nebo nemocenské poskytované v souvislosti s porodem,
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osoba dítě převzala do péče nahrazující péči rodičů na základě rozhodnutí
příslušného orgánu,
dítě dovršilo věk 4 let, do kterého náleží rodičovský příspěvek,
dítě nebo rodič zemřeli,
rodič převzal do péče vlastní dítě, které předtím bylo na základě rozhodnutí
příslušného orgánu svěřeno do péče jiné osoby nebo bylo umístěno v ústavu nebo
bylo více než 3 kalendářní měsíce v péči zdravotnického zařízení.

Podmínka osobní celodenní péče se považuje za splněnou a rodičovský příspěvek náleží i
v případech, kdy:

dítě mladší 2 let navštěvuje jesle nebo jiné obdobné zařízení v rozsahu
nepřevyšujícím 46 hodin v kalendářním měsíci,
dítě pravidelně navštěvuje léčebně rehabilitační zařízení nebo mateřskou školu
nebo její třídu zřízenou pro zdravotně postižené děti či jesle se zaměřením na
vady zraku, sluchu, řeči a na děti tělesně postižené a mentálně retardované
v rozsahu nepřevyšujícím 4 hodiny denně,
zdravotně postižené dítě pravidelně navštěvuje předškolní zařízení v rozsahu
nepřevyšujícím 6 hodin denně,
dítě navštěvuje předškolní zařízení v rozsahu nepřevyšujícím 4 hodiny denně,
pokud jeho oba rodiče nebo osamělý rodič jsou osobami závislými na pomoci jiné
osoby ve stupni III a IV,
rodič zajistí péči o dítě jinou zletilou osobou v době, kdy je výdělečně činný nebo
studuje.

Příjem rodiče není sledován. Při nároku na výplatu rodičovského příspěvku může rodič
výdělečnou činností zlepšovat sociální situaci rodiny. Nezkoumá se ani nárok na podporu
v nezaměstnanosti a při rekvalifikaci.
Jestliže v rodině jeden z rodičů má z dávek nemocenského pojištění nárok na peněžitou
pomoc v mateřství nebo nemocenské poskytované v souvislosti s porodem, rodičovský
příspěvek náleží, pouze je-li vyšší než dávky nemocenského pojištění. V tomto případě je
doplacen rozdíl mezi rodičovským příspěvkem a uvedenými dávkami.
Pokud se v rodině narodí další dítě, nárok na rodičovský příspěvek na starší dítě
zaniká, a to i v případě, že na narozené dítě náleží rodičovský příspěvek ihned od
narození ve stejné výši, v jaké náleží doposud na starší dítě. Změnu je nezbytné
ohlásit příslušnému orgánu, aby nevznikl přeplatek na dávce.
Jestliže nejmladšímu dítěti v rodině, které zakládá nárok na rodičovský příspěvek, náleží
příspěvek na péči, je s účinností od 1. prosince 2012 rodiči po podání písemné žádosti
umožněno současně pobírat obě tyto dávky.
Pokud byl rodiči vyplacen rodičovský příspěvek a přitom nesplnil podmínky pro výplatu
příspěvku, je rodič povinen vrátit příslušnému úřadu vyplacené částky za období, kdy mu
rodičovský příspěvek nenáležel.
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Příspěvek na bydlení:

Příspěvek na bydlení přispívá na krytí nákladů na bydlení rodinám či jednotlivcům
s nízkými příjmy.
Poskytování příspěvku podléhá testování příjmů rodiny za předchozí kalendářní čtvrtletí.
Za příjem se považují i přídavek na dítě a rodičovský příspěvek.
Na příspěvek na bydlení má nárok vlastník nebo nájemce bytu, který je v bytě přihlášen
k trvalému pobytu, jestliže

jeho náklady na bydlení přesahují částku součinu rozhodného příjmu v rodině a
koeficientu 0,30 (na území hlavního města Prahy koeficientu 0,35), a zároveň
součin rozhodného příjmu v rodině a koeficientu 0,30 (na území hlavního města
Prahy koeficientu 0,35) není vyšší než částka normativních nákladů na bydlení.

Náklady na bydlení tvoří u nájemních bytů nájemné a náklady za plnění poskytované
v souvislosti s užíváním bytu, u družstevních a bytů vlastníků srovnatelné náklady,
vyčíslené v zákoně o SSP. Plus u všech bytů náklady za energie, vodné a stočné, odpady,
vytápění. Pro nárok a výši příspěvku se berou v úvahu průměrné náklady zaplacené za
předchozí kalendářní čtvrtletí.
Normativní náklady na bydlení jsou stanoveny jako průměrné náklady na bydlení podle
velikosti obce a počtu členů domácnosti. Zahrnují pro nájemní byty částky nájemného
v souladu se zákonem o nájemném a pro družstevní byty a byty vlastníků obdobné
náklady. Dále jsou do nich zahrnuty ceny služeb a energií. Normativní náklady na bydlení
jsou propočítány na přiměřené velikosti bytů pro daný počet osob v nich trvale bydlících.
Výše částek normativních nákladů na bydlení podle § 26 odst. 1 písm. a) a b) zákona činí
pro období od 1. ledna 2013 do 31. prosince 2013 pro:

bydlení v bytech užívaných na základě nájemní smlouvy
v družstevních bytech a bytech vlastníků

Výše příspěvku na bydlení se stanoví jako rozdíl mezi náklady na bydlení (normativními
náklady na bydlení) a násobkem rozhodného příjmu a koeficientu 0,30 (v Praze 0,35).
Výplata příspěvku na bydlení je časově omezena na 84 měsíce v období posledních 10
kalendářních let. Toto omezení neplatí pro domácnosti sestávající výlučně z osob starších
70 let a pro osoby se zdravotním postižením, které bydlí v pro ně postavených nebo
upravených bytech Lhůta 84 měsíce se začíná počítat od 1. 1. 2012.
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Porodné:

Porodné je dávka poskytovaná v závislosti na výši příjmu, kterou se rodině s nízkými
příjmy jednorázově přispívá na náklady související s narozením prvního dítěte.
Nárok na porodné je vázán na stanovenou hranici příjmů v rodině, která v kalendářním
čtvrtletí předcházejícím kalendářnímu čtvrtletí, ve kterém se dítě narodilo, musí být nižší
než 2,4násobek životního minima rodiny.  Do rozhodného příjmu se nezapočítává
rodičovský příspěvek a přídavek na dítě.
Porodné náleží ženě, která porodila své první živé dítě nebo které se současně s prvně
narozeným živým dítětem narodilo další živé dítě nebo děti. Jestliže žena, která dítě
porodila, zemřela, splnila podmínky nároku na porodné a dávka jí nebo jiné osobě nebyla
vyplacena, má na porodné nárok otec dítěte.
Nárok na porodné má rovněž osoba, která převzala dítě mladší jednoho roku do trvalé
péče nahrazující péči rodičů, za stejných podmínek (rozhodný příjem rodiny do
2,4násobku životního minima, první dítě nebo současně narozené děti).
Porodné náleží v rodině pouze jednou, a to buď na první živě narozené nebo na první dítě
převzaté do trvalé péče nahrazující péči rodičů.
Porodné je stanoveno pevnou částkou a činí 13 000 Kč na první živě narozené dítě.
Narodilo-li se s prvním živě narozeným dítětem další živě narozené dítě nebo děti, činí
výše porodného 19 500 Kč.

 

Pohřebné:

touto jednorázovou dávkou se přispívá na náklady spojené s vypravením pohřbu.
Pohřebné je stanoveno pevnou částkou ve výši 5 000 Kč. Příjem rodiny se netestuje.
Pohřebné náleží osobě, která vypravila pohřeb nezaopatřenému dítěti, nebo osobě, která
byla rodičem nezaopatřeného dítěte, a to za podmínky, že zemřelá osoba (s výjimkou
mrtvě narozeného dítěte) měla ke dni úmrtí trvalý pobyt na území ČR.

 

Dávky pěstounské péče:

Jako pěstounská péče se pro účely dávek pěstounské péče posuzuje péče o dítě
poskytovaná osobou v evidenci (osobou vedenou v evidenci osob, které mohou vykonávat
pěstounskou péči na přechodnou dobu) a osobou pečující, tedy osobou:
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která je pěstounem (nikoli na přechodnou dobu),
která byla do dosažení zletilosti dítěte jeho pěstounem nebo poručníkem, a to po dobu,
po kterou má nezaopatřené dítě nárok na příspěvek na úhradu potřeb dítěte,
které je před rozhodnutím soudu o svěření dítěte do pěstounské péče rozhodnutím
soudu nebo orgánu sociálně-právní ochrany dítě dočasně svěřeno do péče osoby, která
má zájem stát se pěstounem, a to po dobu trvání takové péče (tzv. předpěstounská
péče),
která je poručníkem dítěte, jestliže o dítě osobně pečuje, nebo
která má v osobní péči dítě, k němuž nemá vyživovací povinnost, a to po dobu, po kterou
probíhá soudní řízení o ustanovení této osoby poručníkem.

 

Příspěvek na úhradu potřeb dítěte

Nárok na příspěvek na úhradu potřeb dítěte má nezletilé nezaopatřené dítě svěřené do
pěstounské péče. Nárok je zachován i po dosažení zletilosti dítěte, nejdéle však do dvacátého
šestého roku jeho věku, jde-li o nezaopatřené dítě podle zákona upravujícího státní sociální
podporu, které trvale žije a společně uhrazuje náklady na své potřeby s osobou, která byla do
dosažení jeho zletilosti osobou pečující.

Výše příspěvku na úhradu potřeb dítěte činí za kalendářní měsíc (nemusí být aktuální):

4 500 Kč pro dítě ve věku do 6 let,
5 550 Kč pro dítě ve věku od 6 do 12 let,
6 350 Kč pro dítě ve věku od 12 do 18 let,
6 600 Kč pro dítě ve věku od 18 do 26 let.

 

Jde-li o dítě, které je podle zákona o sociálních službách osobou závislou na pomoci
jiné fyzické osoby, činí příspěvek na úhradu potřeb dítěte:

Odměna pěstouna

Odměna pěstouna je určitým způsobem společenské uznání osobě pečující o cizí dítě v
pěstounské péči. Výše odměny činí součin životního minima jednotlivce a koeficientu 1.0
za každé svěřené dítě, tj. 3 410 Kč měsíčně za jedno dítě.
Na odměnu pěstouna ve zvláštních případech má nárok pěstoun, který pečuje
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alespoň o 3 svěřené děti nebo alespoň o jedno svěřené dítě, které je osobou závislou
na pomoci jiné fyzické osoby ve stupni II, III, IV. Odměna pěstouna ve zvláštních
případech za kalendářní měsíc činí součin částky životního minima jednotlivce
a koeficientu 5,5. Za každé další dítě v pěstounské péči se odměna pěstouna zvyšuje 0,5
životního minima jednotlivce za každé svěřené dítě a o 0,75 životního minima
jednotlivce, jde-li o další dítě se stupněm závislosti II, III, IV.
Odměna pěstouna ve zvláštních případech náleží, jen jestliže pěstoun není po celý
kalendářní měsíc výdělečně činný. Tato odměna se pro účely zdravotního pojištění,
pojistného na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti posuzuje
jako plat.

 

Příspěvek při převzetí dítěte

Účelem příspěvku při převzetí dítěte je přispět na nákup potřebných věcí pro dítě
přicházející do náhradní rodinné péče. Výše příspěvku je stanovena pevnými částkami
podle věku dítěte.

 

Příspěvek na zakoupení motorového vozidla

Náleží pěstounovi, který má v pěstounské péči nejméně čtyři děti. Podmínkou nároku
dále je, že vozidlo nesmí pěstoun používat pro výdělečnou činnost.
Příspěvek je poskytován ve výši 70 % pořizovací ceny vozidla, resp. ceny opravy vozidla,
nejvýše však 100 000 Kč.
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